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How do positive and 

negative information affect 

voters’ willingness to 

increase the federal 

minimum wage? 

THE BIG IDEA



THEORETICAL SETTING

Political Atmosphere

• In March 2014, President Obama urged Congress to approve a minimum 

wage hike from $7.25 to $10.10.

Good vs Bad 

• Bad outweighs the good (Baumeister et al 2001)

• Bad wears off more slowly

Information matters

• Voters respond to cues (Druckman 2004, Gillens 2001, Levendusky 2011)

• People tend to do what is expected, for greater good (Rogers 2014) feel 

obligated to do whatever brings “good” outcome

 How do good and bad information change 

voters’ opinions?



EXPERIMENTAL SETTING

Longest continuous exit poll under 

common leadership in US

since

1982

From 10 most populous 

counties in the state
13,022
respondents

119
locations

Multiple interviewers (2-5) at 

each polling location



QUESTIONNAIRE SET-UP

State: 25 forms

WhiteBlueGreen

Yellow

4 CDs 4 CDs
Utah Voter 

Poll (1 form)

Treatment 3

(4 CDs)

Treatment 2

(4 CDs)

Treatment 1

(4 CDs)

Control

(4 CDs)



EXPERIMENTAL DESIGN

Control

1066 respondents

T1: Positive

(increase income of 16.5 mil)

1054 respondents

T2: Negative

(eliminate 500,000 jobs)

1027 respondents

T3: Combined

(both)

1031 respondents

Hypotheses

T1: support increases

T2: support decreases

T3: “Don’t Knows” increase opt out of choosing 

between good and bad





TREATMENT 4: COMBINED



DO YOU FAVOR OR OPPOSE AN INCREASE IN THE

FEDERAL MINIMUM WAGE?
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SUPPORT DIFFERENCE BY GENDER

(% TREATMENT - % CONTROL)
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PARTYID



OPPOSE BY PARTYID

(% DEMOCRAT- % REPUBLICAN)
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DIFFERENCE IN DON’T KNOW BY PARTYID

(% TREATMENT - % CONTROL)
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FINDINGS

• Major Findings:

• Negative and combined treatments decrease

• Bad outweighs the good across all respondents (gender, 

income, religion, etc)

• PartyID

• Implications:

• Jobs matter

• Utah more conservative than other national polls 

(Bloomberg, CNN),  though not greatly





TREATMENT TEXT

• Control

• As you may know, the federal minimum wage is currently set at $7.25 an hour. Knowing this, 

do you favor or oppose an increase in the federal minimum wage?

• T1: Positive Information

• As you may know, the federal minimum wage is currently set at $7.25 an hour. A recent 

report by the Congressional Budget Office says that raising the minimum wage 

to $10.10 over the next three years would increase the incomes of 16.5 million 

Americans. Knowing this, do you favor or oppose an increase in the federal minimum 

wage?

• T2: Negative Information

• As you may know, the federal minimum wage is currently set at $7.25 an hour. A recent 

report by the Congressional Budget Office says that raising the minimum wage 

to $10.10 over the next three years would eliminate 500,000 jobs. Knowing this, do 

you favor or oppose an increase in the federal minimum wage?

• T3: Combined Information

• As you may know, the federal minimum wage is currently set at $7.25 an hour. A recent 

report by the Congressional Budget Office says that raising the minimum wage 

to $10.10 over the next three years would increase the incomes of 16.5 million 

Americans, and eliminate 500,000 jobs. Knowing this, do you favor or oppose an 

increase in the federal minimum wage?
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